

# 省韩江流域管理局 启动流域抗旱调度

韩江流域遇66年来降雨量新低

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 邓正波

“去年10月至今年4月降雨量比多年同期偏少74.5%，为有雨量记录（1955年）以来历史同期最少。”记者20日从广东省韩江流域管理局（下称“韩江局”）获悉，去年10月至今年4月，韩江流域和粤东地区遭遇历史罕见旱情，面对持续发展的旱情，韩江局发挥流域管理机构统筹协调职能，进一步加强与地方有关部门的沟通协调，统筹上下游、左右岸、干支流生活生产生态用水，启动流域水量抗旱调度，为韩江流域内外供水安全提供坚强有力保障。



韩江局调度高陂水利枢纽向下游补水

文/图 羊城晚报记者 蚁璐雅 通讯员 余文潇 陈泓琳 陈铮

“第27届全国肿瘤防治宣传周暨中国抗癌日”汕头系列公益活动启动，开展科普宣传讲座、下乡义诊活动等系列活动受市民好评

## 科学防癌 我们在行动

4月15日上午，由汕头大学医学院附属肿瘤医院联合汕头市抗癌协会举办的“第27届全国肿瘤防治宣传周暨中国抗癌日”汕头系列公益活动启动仪式在汕头市时代广场举行，医护人员、癌症患者和家属等共200余人参加了仪式。

记者在现场了解到，本届肿瘤防治宣传周的主题是“健康中国健康家——关爱生命科学防癌”，旨在广泛倡导发挥家庭在防癌抗癌中的重要作用，宣传家庭关爱的理念，推动以家庭为单位，成员间相互支持，共同践行健康文明的生活方式，定期防癌体检，关爱陪伴患癌家人，促进家庭健康和谐，切实降低癌症带来的家庭负担和社会危害。

“抗击肿瘤是一项长期而

艰巨的任务，也是我们义不容辞的责任。”汕头大学医学院附属肿瘤医院院长王新家在启动仪式上说，肿瘤防治需要全社会的积极参与，通过加大防癌抗癌科普宣传力度，进一步提高全社会癌症防控意识，真正实现癌症防控关口前移，提高全民健康指数。启动仪式后，来自该院内科、外科等10位专家为市民朋友们提供了现场义诊，专家们认真细致地为每一位患者提供具有针对性的诊疗建议。活动现场也通过粘贴海报、展板展示防癌抗癌健康生活方式、志愿者发放健康教育资料等多种方式向患者和家属进行科普宣教。

曾在汕头大学医学院附属肿瘤医院治疗过的患者之



赵先生也来到了活动现场，他因治疗喉癌切除了全喉，丧失了发音器官和发音功能，陷入了“有口难言”的困境，一度对他的生活造成极大影响。不过，在医护人员的鼓励下，他积极配合治疗，术后数月后就开始练习发声，重获“新声”的他表示康复过程也很重要，“要和医生护士多交流，他们会教你怎么做，然后慢慢一步一步来，融入社会，好起来，我感觉心态要平和，不要

看得太重放松点，心情好就会逐步健康起来。”赵先生说。

汕头大学医学院附属肿瘤外科主任医师郭海鹏向记者介绍：“像我们头颈科成立的‘新声会’，通过一对一教学，利用辅助装置，让患者掌握发声技能够重新发声，增进与家人的交流，融入社会，不仅从身体上，更要从心理上进行护理，关注患者的身体和心理健康，帮助他们树立战胜困难的信心，提高生活质量，对他们家庭也有很大的帮助。”

据悉，为进一步普及科学

小组，每天由一个工作小组赴实地开展明查暗访工作，对水库、水闸、水电站以及取水户是否按照有关调度要求开展调度和取用水进行检查。

对检查中发现的弃水发电、超量取水等问题，暗访工作小组当场对有关单位提出整改意见，有力督促各单位严格按照调度要求进行调度。同时，为进一步加强河道外取用水监管，韩江局对下游地区25个取水户的取水量进行每日监督，通过信息系统对取水量进行汇总分析，严查超计划、超许可取水的情况，全力保障生活供水。

### 启动抗旱调度 开展明查暗访工作

据悉，4月初，韩江局就向流域各市水行政主管部门发出了《关于全力做好近期流域抗旱水量调度工作的函》，在韩江流域启动抗旱水量调度工作。根据水库蓄水以及雨情、河道水情，在统筹上下游各类用水需求，算清水账的基础上，明确主要调度水库、梯级电站、水闸调度要求，实施统一调度，形成水量统一调度“一盘棋”，有力有序开展抗旱保供水工作。

针对韩江下游地区属于主要用水矛盾区域，为进一步统筹实施好下游水量统一调配，保障各类合理用水需求，韩江

局在启动流域抗旱水量调度工作、做好水库、梯级电站、水闸统一调度的基础上，在4月中旬启动了潮州供水枢纽抗旱调度，发出通知进一步明确下游五闸调度要求，对潮州供水枢纽区县及下游地区河道外取用水提出管控要求，压减灌区渠道农业取水，严禁生态环境取水，进一步提高生活供水保障水平。

在发出有关通知后，为确保有关调度要求落到实处，韩江局还开展了多轮次明查暗访工作，通过统筹全局业务科室人员力量，组成3个暗访工作

### 加强蓄水工程调度 保障“两潮”应急供水任务

调节作用，在保障下游用水需求的同时，尽可能存蓄水量，为可能持续到5月中旬的旱情提供足够的水量保障。

旱情对粤东地区以水库为供水水源的生活供水造成了严重影响，汕头市潮阳区部分水库已到死水位。为解决“两潮”地区缺水问题，汕头市通过潮阳潮南引水工程向“两潮”地区实施应急供水，并由庵埠、新津、月浦水库承担应急供水任务。

为确保“两潮”应急供水工作顺利实施，韩江局对包括庵埠、新津、月浦在内的水厂取水口水位实施严密监测，一旦水位低于安全值，通过加大潮州

供水枢纽下泄流量，严控五闸前水位等方式提高河道水位，确保相关水厂取水安全。

通过采取上述措施，在遭遇历史罕见旱情的情况下，以韩江为水源的庵埠、新津、月浦水库取水得到保障，也为“两潮”地区应急供水提供了有力支持。

韩江局有关负责人表示，面对持续干旱的严峻形势，韩江局将继续把抗旱保供水工作作为局中心工作来抓，作为开展党史学习教育“我为群众办实事”实践行动的具体举措，加强监测、会商，强化每日调度，落实落细各项调度措施，全力以赴保障流域供水安全。

## 嘉应古城重现348年前“望杏坊”牌坊

羊城晚报讯 记者危健峰、通讯员魏健全报道：梅州市梅江区21日在嘉应古城中华街举行望杏坊牌坊揭幕仪式，这标志着时隔348年后望杏坊牌坊重新出现在世人面前，同时也自1988年1月地改市以来，嘉应古城重新竖立的首座石质牌坊，对于弘扬历史文化、盘活文化资源、促进文旅融合具有重要的意义。

据了解，望杏坊位于梅州市梅江区西郊街道，核心区范围东起油罗街，南接金利来大街，梅兴路，西至广梅路，北连城西大道，四方环形形成约1平方公里、古韵悠长的人文秀区。

康熙十二年（1673年），程乡知县王仕云在现今梅江区西郊大觉寺前立起一座壮观的坊表，题名“望杏坊”。望杏坊，取之《程乡县志》中王仕云的《望杏坊记》：“左侧桂乎是攀，右侧杏焉在望”，寓意希望当地的读书人奋发进取，在科举考试中脱颖而出，荣登金榜。后来附近一场民居引发的大火，令这座坊表倒塌湮灭，但地名则沿用了200多年，直至民国前期，改名“红杏坊”。

望杏坊内古屋名居资源丰富，经初步摸查，共有名街古巷9条、古民居24座、历史遗迹7个、书院宗祠3座、寺庙庵堂3座。其中，有接近1500年历史的寺庙大觉寺，中西合璧、独具匠心且现存结构完整的鹤和楼，



望杏坊牌坊 赖俊权 摄

太平天国康王汪海洋率领最后一支部队来梅临时司令部——仁风楼等。望杏坊文鼎鼎盛、人才辈出，出现了黄仲容、林丹云、张敦道“一里同科三进士”的奇迹，培养了梁伯聪、朱云卿等众多名人革命志士，以及黄仲容的第四代传人黄锡璆（北京小汤山医院，火神山医院的总设计师）。

近年来，梅州市委、市政府大力推进文化名城建设，梅江区、区、区政府加快推进“一城两坊”保护活化利用工作，专门成立望杏坊专责工作组，通过多方听取专家意见和争取群众支持，经多方考量重新竖立“望杏坊”牌坊。值得一提是，该牌坊由梅州市稻丰实业有限公司邓琪伉俪无偿捐建，牌坊宽5.8米、高8.8米，采用三檐牌楼设计，上书写牌名“望杏坊”（由广东省书法家协会会员彭大海题），坊名下书“钟灵毓秀”，牌坊原材料采用优质花岗岩，下部为混凝土基础。

### 梅州宁新街道严打电诈见成效

## 一季度电诈警情同比下降56%

羊城晚报讯 记者危健峰、通讯员廖梓添报道：“感谢你们的帮助，挽回了我的损失！”送来感谢锦旗的袁先生激动地对宁新街道反电诈工作组成员说道。这是宁新街道推进反电诈工作，切实保护人民群众“钱袋子”的又一个成果。

据了解，近期宁新街道以“为群众办实事”为目标，通过“多层次、同步走”推进系列反电诈宣传，以重点人群和重点区域为主要对象，充分发挥网格化基层治理的作用，反电诈取得实实在在的效果，一季度该街道电诈警情同比下降56%。

宁新街道主要负责人介绍说，街道党工委、办事处高度重视反电诈工作的开展，制定了《宁新街道打击治理电信网络新型违法犯罪专项工作总体方案》，联合辖区派出所、街道综合治理办公室、文教旅体服务中心、经济发展和政务服务等部门组成反电诈工作领导小组。同时，在街道各村（社区）成立了由镇村干部、派出所民警和党员群众组成的四人管控工作小组。在得到多方面支持的基础上，定期组织召开打击治理电信网络新型违法犯罪工作会议，对街道反电诈工作作出具体部署，为工作的开展提供了组织保障。

宁新街道利用村（社区）党群服务中心、小区物业等阵地，通过悬挂宣传横幅、LED显示屏展示反电诈标语、播放反电诈音频、张贴反电诈海报，竖立大型宣传广告牌、利用微信群转发每日警情通报等多钟方式，以语言、文字、图像和真实案例警醒等丰富的形式，使反电诈宣传深入人心，不断提升居民群众防范电信网络诈骗的意识。同时，还

积极搭建反电诈阵地，主动走进村（社区）文化广场、辖区中小学、居民小区和公司企业，每月开展两次以上反电诈宣传活动。

据不完全统计，宁新街道通过多阵地宣传方式，共发放宣传资料8000余份，悬挂横幅60余条，张贴海报4000余份，制作大型广告牌18块，开展反电诈专题宣传活动10余次。通过多种形式的宣传，在全街道营造了浓厚的反电诈氛围，广泛地为群众普及了防范电信网络诈骗知识。

预防和打击各类电信网络诈骗犯罪关键在源头治理。据了解，宁新街道地处城区，辖区出租屋、流动人口较多，为打击利用出租屋开展电信网络诈骗等违法犯罪行为，街道多次组织综合治理办公室、宁新和郊区派出所和各村（社区）开展出租屋专项整治行动。同时，不断加强对重点人员的排查管控，各村（社区）成立的四人管控小组，定期开展对重点人员，包括电信诈骗前科人员、出境电诈高危人员和电信诈骗可疑人员的全面排查；建立工作台账，做到“一人一档”，掌握重点人员基本情况，并以分类管控、定期访查的方式，加强教育管控，避免重点人员加入电信网络诈骗行列，遏制电信网络诈骗犯罪的发生。

下一步，宁新街道将继续探索创新反电诈工作模式，强化与公安、电信运营商、金融机构等部门的合作，构建协调联动机制，加强信息共享，进一步做好反电诈宣传、重点人群排查和管控，努力营造防范电信网络诈骗的浓厚氛围，切实遏制电信网络诈骗违法犯罪的高发多发态势，切实维护人民群众的财产安全和切身利益。”宁新街道负责人说。

“下一步，宁新街道将继续探索创新反电诈工作模式，强化与公安、电信运营商、金融机构等部门的合作，构建协调联动机制，加强信息共享，进一步做好反电诈宣传、重点人群排查和管控，努力营造防范电信网络诈骗的浓厚氛围，切实遏制电信网络诈骗违法犯罪的发生。”宁新街道负责人说。

下一步，宁新街道将继续探索创新反电诈工作模式，强化与公安、电信运营商、金融机构等部门的合作，构建协调联动机制，加强信息共享，进一步做好反电诈宣传、重点人群排查和管控，努力营造防范电信网络诈骗的浓厚氛围，切实遏制电信网络诈骗违法犯罪的发生。”宁新街道负责人说。

下一步，宁新街道将继续探索创新反电诈工作模式，强化与公安、电信运营商、金融机构等部门的合作，构建协调联动机制，加强信息共享，进一步做好反电诈宣传、重点人群排查和管控，努力营造防范电信网络诈骗的浓厚氛围，切实遏制电信网络诈骗违法犯罪的发生。”宁新街道负责人说。

下一步，宁新街道将继续探索创新反电诈工作模式，强化与公安、电信运营商、金融机构等部门的合作，构建协调联动机制，加强信息共享，进一步做好反电诈宣传、重点人群排查和管控，努力营造防范电信网络诈骗的浓厚氛围，切实遏制电信网络诈骗违法犯罪的发生。”宁新街道负责人说。

下一步，宁新街道将继续探索创新反电诈工作模式，强化与公安、电信运营商、金融机构等部门的合作，构建协调联动机制，加强信息共享，进一步做好反电诈宣传、重点人群排查和管控，努力营造防范电信网络诈骗的浓厚氛围，切实遏制电信网络诈骗违法犯罪的发生。”宁新街道负责人说。

下一步，宁新街道将继续探索创新反电诈工作模式，强化与公安、电信运营商、金融机构等部门的合作，构建协调联动机制，加强信息共享，进一步做好反电诈宣传、重点人群排查和管控，努力营造防范电信网络诈骗的浓厚氛围，切实遏制电信网络诈骗违法犯罪的发生。”宁新街道负责人说。

下一步，宁新街道将继续探索创新反电诈工作模式，强化与公安、电信运营商、金融机构等部门的合作，构建协调联动机制，加强信息共享，进一步做好反电诈宣传、重点人群排查和管控，努力营造防范电信网络诈骗的浓厚氛围，切实遏制电信网络诈骗违法犯罪的发生。”宁新街道负责人说。

### 行政处罚决定书

汕环罚决字[2021]68号

当事人姓名：许志明（无证照漂染加工厂经营者）

身份证号码：362102197604022635

地址：汕头市潮阳区金平区金平区金平街道金平村金平路1号（金平区金平街道金平村金平路1号）

违法行为：违反《中华人民共和国环境保护法》第五十二条第一款的规定

依据《中华人民共和国环境保护法》第五十二条第一款的规定

根据《中华人民共和国环境保护法》第五十二条第一款的规定

根据《中华人民共和国环境保护法》第五十二条第一款的规定